



深刻领会习近平生态文明战略思想

文 / 环境保护部环境与经济政策研究中心主任 夏光

党的十八大以来，习近平总书记对生态文明建设作出了许多重要指示和批示，逐步形成了关于生态文明建设的系统部署。这个系统部署可以分为战略思想和实现途径两个层面，前者主要解决“为什么要进行生态文明建设”的认识问题，后者主要解决“怎样建设生态文明”的实践问题。

近日，习近平总书记再次对生态文明建设作出重要指示强调，生态文明建设是“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的重要内容，各地区各部门要切实贯彻新发展理念，树立“绿水青山就是金山银山”的强烈意识，努力走向社会主义生态文明新时代。

可以看到，习近平总书记的这个指示，把生态文明建设的战略思想凝聚到了两个基点上：一是把生态文明建设与中国特色社会主义内在联系起来，把它作为建设中国特色社会主义“五位一体”和“四个全面”重大布局的重要内容；二是把生态文明建设中的最重要也最难处理的关系——保护环境与发展经济的关系——用“绿水青山就是金山银山”的对立统一辩证法贯通起来。这两个基点缺一不可，当二者合一，就是社会主义生态文

明新时代。我们把这个战略思想称为“习近平生态文明战略思想”。

习近平总书记提出树立“绿水青山就是金山银山”的强烈意识，就是要求我们在两山之间搭起一座桥梁，跨越“环境卡夫丁峡谷”，直接从绿水青山走到金山银山。绿色发展就是跨越“环境卡夫丁峡谷”的那座桥梁，是建设生态文明的实践载体。

认识生态文明建设与中国特色社会主义的内在联系

一个国家走什么发展道路，不是可以任意选择的，而是与这个国家的历史过程和国情条件紧密联系的。中国之所以选择社会主义道路，是因为旧中国长期遭受封建主义、帝国主义的压迫和欺凌，是一个半封建、半殖民地的国家，人民强烈向往独立、自主和平等、富裕的生活，只有中国共产党代表的社会主义方向能够满足人民的这种愿望。就是说，当时选择走社会主义道路，主要是出于“社会正义”的理由。今天，我们坚持走中国特色社会主义道路，除了社会正义的历史理由外，还有



一个新的原因，那就是我国是世界上人与自然关系最紧张的国家之一。

目前我国是世界上人与自然关系最紧张的国家之一，主要表现在3个方面：

一是人口众多。世界1/5的人口生活在仅有960万平方公里的国土上，而这片国土的自然条件并不优越，只有一半多一点的国土适合人类生产和生活，其他都是沙漠、高原、戈壁、高山等，这么多人口“挤”在这么有限的土地上，人与自然关系的紧张程度可想而知。

二是资源匮乏。满足现代人类生活需要的土地、水源、能源、草原、木材、金属等资源都十分欠缺，人均资源拥有量远不及世界平均水平。而随着人们生活水平逐步提高，人均消耗资源水平也在不断提高，不得不从国际上大量输入资源，从而使我国人与自然的紧张关系产生更大范围的影响。

三是经济强大。作为世界上最齐全的经济门类和最大的制造业产能，我国经济发展中使用了巨量的生态空间和环境容量，很多生产活动对生态和环境的消耗和污染已远远超过环境承载力，给人们的生存和生活造成了极大的压力，也使今后的经济发展遇到极大的资源环境瓶颈，人与自然关系的紧张程度前所未有，与日俱增。

我国这种“人口多、资源紧、经济强”因素同时存在的特殊国情，以及由此形成的人与自然的紧张关系，在世界上几乎是唯一的，由此就提出了我们必须走中国特色社会主义道路的特殊命题。社会主义的本质是集体主义，是为了谋取最大多数人的共同利益。为了在人与自然关系十分紧张的特殊国情条件下实现国家持续和稳定的发展，为全社会提供普遍的发展机会，避免出现少数人占有和垄断稀缺自然资源而大多数人落入发展困境，我们必须由全社会共同占有自然资源，并由一个强有力的领导力量来带领和组织全体人民，按照满足全社会整体利益而不是少数人利益的原则，采取公平、合理、可持续、有计划的方式来共同使用自然资源，即坚持国土资源公有制和坚持党的领导，这就是坚持中国特色社会主义。如果说在新中国成立时我国选择社会主义主要是出于“社会正义”理由的话，那么今天坚持中国特色社会主义，还要加上“环境正义”的理由。

习近平总书记关于生态文明建设是“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局重要内容的论述，把建设生态文明与坚持中国特色社会主义完整地统一起来，这是对中国特色社会主义理论体系的重要发展和贡献。

以往，当我们说要坚定中国特色社会主义的道路自

信、制度自信、理论自信、文化自信的时候，往往是以我们在经济社会文化发展方面取得的巨大成就作为依据和支撑的。现在，习近平总书记关于生态文明建设的指示，正是指引我们补齐生态文明这块短板，取得更大的生态文明建设成就，从而不但从经济政治文化社会建设成就方面，而且从生态文明建设成就方面，使全国人民真正树立对中国特色社会主义的自信，其意义是深远的。

理解“绿水青山就是金山银山”的对立统一辩证关系

两山之间必有谷，“绿水青山”与“金山银山”之间也是如此。过去，我们为了追求金山银山，不得不牺牲绿水青山，在获得经济社会发展和改善人民生活的同时，却在生态环境上跌入低谷，出现比较严重的生态损害和环境污染。可以说，绿水青山与金山银山这种此消彼长的关系，是历史上所有工业化国家都出现过的挑战，我国也没有幸免。

我们可以用“环境卡夫丁峡谷”来比喻这个环境退化的特殊阶段。“卡夫丁峡谷”因公元前三百多年罗马军队在此战败而成为后来人们比喻灾难、困难和挑战的代名词。马克思曾用“卡夫丁峡谷”来指代资本主义生产发展过程或资本主义社会形态，并努力探索人类跨越资本主义直接进入社会主义社会的可能性。

今天，习近平总书记提出树立“绿水青山就是金山银山”的强烈意识，就是要求我们在两山之间搭起一座桥梁，跨越“环境卡夫丁峡谷”，直接从绿水青山走到金山银山。这种认识具有重要的意义：一是这是一种深刻的哲学智慧，把以往人们认为相互对立的两个事物（保护环境与发展经济）转变成相互依存的统一体，为化解保护与发展之间两难困境打开了思想闸门。二是对于后代人的发展和世界其他地区的发展具有启发意义，因为中国跨越“环境卡夫丁峡谷”的经验可以成为他们不再重蹈覆辙的思想资源。

“绿水青山就是金山银山”是绿色发展的思想基础。



绿色发展是以资源节约和保护环境为特征的发展过程，是同时获得经济效益和环境效益的发展方式。绿色发展是“十三五”五大发展理念之一，在实现形式上表现为发展绿色经济和加大环境治理两大内容。

为了发展绿色经济，需要做两项工作：一是对现有经济系统进行绿色化改造，全面提升经济技术水平；二是加快发展绿色产业，从资源循环利用和改善生态环境中获取新的经济利益。为了加大环境治理力度，需要做3项工作：一是实行从严从紧的管制，建立强势环保体系；二是采取经济激励政策，形成智慧环保体系；三是动员社会公众行动，建立人民环保体系。

可以说，绿色发展就是跨越“环境卡夫丁峡谷”的那座桥梁，是建设生态文明的实践载体。我们目前还没有完全建成这座桥梁，但是骨架已经形成，建设正在路上。领会和认识习近平生态文明战略思想，将进一步推动生态文明建设进程，为人类积累绿色发展经验。□

（原文刊载于《中国环境报》）